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Temario
UNIDAD 1 LAS PROFESIONES EN SU CONTEXTO HISTORICO 
1.1 Profesión y Ocupación.  1.2 Las profesiones de la antigüedad.  1.3 Oficios, corporaciones y universidades: la formalización de las profesiones. 1.4 El surgimiento de las profesiones modernas: el desarrollo del conocimiento, la sociedad política nacional, el comercio y la industria. 
 
UNIDAD 2 REPRESENTACION SOCIAL DE LAS PROFESIONES 
2.1 Ideas sobre la representación social y otros conceptos afines. 2.2 Definiciones de representación social. 2.3 La construcción del sujeto como representación de la profesión.  2.4 La visión de profesional en la sociedad y en el mundo. 2.5 Las representaciones sociales de algunas profesiones. 
 
UNIDAD 3 EL CONOCIMIENTO Y LA FORMACION DE PROFESIONALES 
 
3.1 La formación profesional en las sociedades actuales. 3.2 Conocimiento profesional especializado. 3.3 Implicaciones de los cambios del conocimiento en la formación universitaria. 3.4 El mundo del trabajo. 3.5 La vinculación de las universidades con su entorno social. 3.6 La profesión académica. 3.7 Las nuevas profesiones. 
 
UNIDAD 4 EL INDIVIDUO COMO CONTEXTO 
 4.1 Individuo/individualidad. 4.2 La formación del individuo en las sociedades de tradición oral. 4.3 La formación del individuo en la sociedad industrial. 4.4 Formación, educación y desarrollo humano. 4.5 La realización individual como meta social. 4.6 La inserción del individuo en el trabajo. 
  
 
UNIDAD 1 
 
Profesión: se entiende un saber experto y especializado, aplicado a la construcción o diseño de obras, de objetos o para la prestación de servicios, obteniendo en un proceso de formación, previo al ejercicio, que se dispone al servicio de usuarios previamente especificados, a cambio de un pago o salario, ya convenido. 
 
Oficio: es la realización de un trabajo con el propósito de construir, reparar, mejorar, copiar o repetir obras, de una manera especializada. 
 
Trabajo: actividad que realiza el hombre, ya sea mental o física, individualmente o en conjunto, con el propósito de producir algo nuevo o transformar lo que se tiene como dado. 
 
Ocupación: es la expresión de la profesión dentro del mercado laboral, todo el conocimiento y la experiencia que puede tener el profesional de cualquier área, entra en acción cuando es ocupado o empleado. 
 
Carrera: constituye el estudio sistemático de la profesión y los egresados de este plan educativo reciben el nombre de profesionales. 
 
Es la sociedad la que determina el trabajo, sus divisiones y el lugar que ocupan los individuos dentro de esta estructura y no el trabajo abstracto la que asume esta función. 
 
El acontecimiento cultural más importante de la Edad Media, fue sin duda el surgimiento de la Universidad, que conforme a la época, también se organizó como corporación tanto de estudiantes, como de profesores. 
 
La Universidad formalizó la preparación de los profesionales con un currículo especifico, con una estructura académica y con la emisión de documentos reconocidos en todas partes. 
 
Durante los siglos XV y XVI los descubrimientos geográficos, la intervención de la imprenta y la reforma religiosa, aceleraron los cambios que transforman la vida medieval y dieron origen a la época moderna. 

UNIDAD 2 
 
Representaciones sociales es una transformación del concepto de representaciones colectivas, planteado por Durkheim  (1858-1917) con el fin de indagar acerca de la producción mental social. 
 
Las representaciones colectivas, obedecen a los contextos sociales extensos, en tanto a las representaciones sociales son restringidas, limitadas, propias de los grupos sociales.  
 
Las representaciones sociales son una forma de pensamiento cuya función es conceptuar sobre lo real a partir de ideas, concepciones y conocimientos previos. 
 
Denise Jodelet (1984) establece que las representaciones sociales ¨constituyen modalidades de pensamiento práctico o de sentido común orientadas hacia la comunicación, comprensión, y, el dominio del entorno social, material e ideal¨. Sentido común, este término que describe las creencias o proposiciones que parecen, para la mayoría de la gente, como prudentes, siendo esta prudencia de unos valores  de conciencia compartidos, los que permiten dar forma a una familia, clan, pueblo o nación. 
 
Henri Tajfel (1975) considerado como el desarrollador de la teoría de la identidad social, el estudio de las representaciones sociales en el contexto de la teoría de la identidad social. 
 
La objetivación se refiere a la propiedad dar un referente concreto a las cosas que aparecen abstractas y materializar la palabra. 
 
Desde la psicología social el autor más influyente es Moscovici, quien expresa que ¨La representación es un corpus organizado de conocimientos y una de las actividades psíquicas gracias a las cuales los hombres hacen inteligible la realidad física y social, se integran en un grupo o en una relación cotidiana de intercambios, liberan los poderes de su imaginación¨. 
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Conocimiento es, por un lado, el estado de quien conoce o sabe algo, y por otra parte, son los contenidos sabios o conocidos por un individuo o una sociedad. 
 
Las ciencias constituyen uno de os principales tipos de conocimiento, en la medida que son el resultado de esfuerzos sistemáticos y metódicos para encontrar respuestas a problemas específicos. 
 
El termino informacional, indica el atributo de una forma específica de organización social en la que la generación, el procesamiento y la transmisión de la información se convierten en las fuentes fundamentales de la productividad y del poder, debido a las nuevas condiciones tecnológicas que surgen en este nuevo periodo histórico. 
 
El estudio de una profesión en las universidades, se formalizó e institucionalizó casi en todos los países de la sociedad occidental desde el siglo XIX, como resultado de la Revolución Industrial y el desarrollo del Estado moderno. Se desarrollaron dos modelos que rescatan cada uno, principios científicos y filosóficos, así como formas e organización y trabajo hacia el interior y en sus relaciones con la sociedad, Estos modelos son el napoleónico ( al que responden casi todas las universidades públicas de México), organizado en torno a escuelas y facultades, que enfatiza las profesiones separadas de la actividad científica e investigativa; y, el modelo Departamental, cuya estructura y organización está en función de la consolidación de la investigación en torno a diversos campos de conocimientos. 
 
La práctica profesional es el espacio de concreción de todo lo aprendido, es en la práctica donde los conocimientos adquieren un significado real. Por eso es fundamental que la formación profesional se oriente a los problemas en la práctica. 
 
La investigación es una práctica social que incorpora a diversos sectores de la sociedad además del propiamente académico y educativo, sus objetivos están marcados por el avance científico y las demandas sociales. 
 
El trabajo es el factor productivo fundamental, por ser el elemento humano que es capaz de percibir el complejo del proceso y estimar todas las variables involucradas. 
 
UNIDAD 4 
 
El individuo es una creación de la sociedad moderna al hacerlo emerger del enclaustramiento institucional en el que se encontraba durante la Edad Media y en la Antigüedad, integrado en las determinaciones de lo que decían la familia, la religión o la tradición, dejando solo un espacio muy reducido para la reflexión sobre sí mismo.  
 
La industrialización, al igual que la urbanización o la globalización, no constituye materia de posibilidad elegible, no se puede renunciar a la industrialización, cuales quiera sean sus beneficios y males. 
 
Vocación es un término vieja data; proviene del latín vocatio que supone acción de llamar o ser llamado, y que la tradición del cristianismo asimilo a un llamado de los dioses para hacer algo. 
 
Rodolfo Bohoslavsky señalaba que vocación es algo que debe explicarse, antes que ser un dato que explica. 
 
Los japoneses tienen un término específico, karoshi, para referirse a la muerte por fatiga laboral, porque la cultura laboral del país lleva a la gente a desarrollar excesos en su actividad profesional. Japón es quizá el único país del mundo donde los empleados suelen mostrar agradecimiento a sus empleadores trabajando horas extras de manera gratuita. 
 
La adicción al trabajo, por otro lado, es una enfermedad que a veces a sido tomada como un merito por parte de cierta gente. 
 
Uno de los problemas más importantes en la actualidad, que relaciona individuo y profesión, es el que se manifiesta como desempleo, el cual al analizarlo, nos encontramos con que la mayoría de los desempleados suelen corresponder a ciertos grupos poblacionales como mujeres, jóvenes y minorías étnicas. 
 
La formación que se ha recibido en los estudios profesionales pueden no corresponder a los cambios en el empleo, ya que educación y economía no responden a los mismos principios, la educación tiene principios humanísticos y sociales, mientras que la economía suele responder a la lógica de la ganancia, además de que los cambios en las profesiones deben de estar actualizados en ciencia y tecnología. 
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